

河南全面加大孕产妇和儿童 新冠肺炎疫情防控力度

本报讯(记者刘 畅 杨冬冬) 2月15日晚,河南省卫生健康委召开全省孕产妇和儿童新冠肺炎防控救治视频培训会,明确各级、各部门要充分认识孕产妇及儿童处于特殊免疫耐受状态,妊娠中晚期孕妇感染新冠肺炎后易发展为重症等疾病特征,全面加强防控和救治,坚决守住母婴安全底线。

自新冠肺炎疫情发生以来,省卫生健康委将孕产妇和儿童作为疫

情防控工作的重中之重。在全省还未出现孕产妇和儿童病例之前,相继出台了一系列防控措施,着力强化妇幼保健机构管理,强化信息化支撑作用,强化对基层的宣传指导,强化集中救治管理,多措并举、综合施策,落实保障母婴安全的各项措施。同时,全省各地制定完善本地、本单位防控方案,坚持24小时在岗值守,落实预检分诊、监测报告、院感控制等制度,提高“早发现、早诊断、早隔离、早治疗”的意识和能力;利用信息化手段,开展防控知识宣传,引导公众科学防护、合理就医,取得积极成效。

下一阶段,河南省将继续落实各项疫情防控救治措施。一是全力以赴做好疫情防控。加强筛查,重点加强对预检分诊和发热门诊的管理;对出现发热的孕产妇和儿童,特别是新冠肺炎流行病学史的,要加强监测和筛查,对有风险的重点医学隔离观察建议并持续跟踪、全程管理。科学引导,及时组织基层医疗卫生机构医务人员学习培训,尽快熟悉各个环节的流程;正确引导辖区居民科学防护,规范接诊处理就诊对象。加强线上服务,充分利用线上孕产学校、母子健康APP(智能手机的第三方应用程序)、微信公众号等,为群众提供“互联网+”妇幼健康服务。

二是不惜一切代价进行救治。集中收治,严格依照“四集中”的原则加强孕产妇和儿童等病例的救治工作,各级定点医院要统筹医疗资源,确保设备、床位、人员、物资到位,集中优势力量做好救治工作。学科协作,各地、各定点医院都要组织强有力的专家组开展一线救治,在过去由呼吸、重症、感染专业组成的救治专家组基础上,重点增添常见基础性专科、妇科、产科、儿科、新生儿科的专家和中医药领域

的专家,组成联合救治小组;要特别注意对重症和危重症患者病情转化的持续跟踪。规范转运,各级卫生健康行政部门统筹负责、指挥调度,组织急救中心实施转运,转出医院要对患者进行综合评估、转入医院要建立就诊绿色通道,做好患者转运交接记录。

三是千方百计避免院内感染。加强定点医院管理,孕产妇救治定点医院必须有隔离病区、隔离病房、隔离产房;重视对普通病区尤其是产科和新生儿科的管理,发现疑似患者尽快转至隔离病区观察;尽可能限制家属探视,减少孕产妇与外界人群的接触。实行机构分类管理,各地定点医院在做好防护的基础上,重点做好确诊和疑似患者的救治;年分娩量少的乡镇卫生院和民营助产机构,除非急产建议尽量不再收治孕产妇;每个县(市、区)可集中开放两三家规模较大、管理规范、综合救治能力强的助产机构,加强防控管理,并及时告知、引导群众合理就医。确保医务人员安全,要优先保障一线医务人员的安全,要优先保障防护用品供应,避免医务人员过度劳累。

省卫生健康委副主任谢李广说,全省各地、各单位要切实提高政治站位,认识要再提升,明确职责,有力有序有效落实各项疫情防控措施;重点要强化、针对孕产妇这一特殊群体,制定有针对性的产检和助产措施;措施要再细化,坚持把工作抓实、抓细、抓落地,坚决防止疫情扩散蔓延。

在会上,省内相关专家以视频连线的方式,解读了近期针对孕产妇和儿童这一类特殊人群的防控救治政策文件,介绍了河南省新冠肺炎流行期间孕产妇和儿童管理的专家指导意见,并对关键防控流程进行了培训。

鼓励各地探索双医师管床制度,要求病历体现中医诊疗的连续性和规范性

河南加强中西医协同机制责任落实 促进中医药深度介入诊疗全过程

本报讯(记者索晓旭)2月15日,河南省卫生健康委印发《关于进一步落实新冠肺炎防治中西医协同机制的紧急通知》(以下简称《通知》),明确定点医院须安排至少1名经验丰富的中医师负责确诊病例的中医辨证施治和病情观察,鼓励各地探索双医师管床制度,要求管床医师在病历中及时完善中医诊疗记录,病程记录体现中医诊疗的连续性和规范性,促进中医药深度介入诊疗全过程。

在人员配置方面,《通知》要求,定点医院须安排至少1名经验丰富的中医师负责确诊病例的中医辨证施治和病情观察,确保方证一致,根据病情变化和转归及时调整治则与方药;原则上每超过15名患者应增加1名中医师;鼓励各地探索双医师管床制度(1名

临床医师,1名中医师)。设置发热门诊的医疗机构,要安排中医师指导门诊外感发热患者的中医诊治,保证患者及时合理应用中药。

各地组建的新冠肺炎中医专家组应全部纳入各地医疗专家组,通过中西医联合专家组驻点指导、巡诊指导、现场和远程会诊等形式,加强对辖区定点医院和发热门诊中医诊疗的指导,确保定点医院和发热门诊中医诊疗质量,对住院患者每周至少进行2次中医会诊或指导。省级专家组远程指导组,赴基层支援专家组、省直医疗机构对口支援专家组和定点医院医务人员应密切协作,提高中医诊疗质量,降低重症发生率和危重症死亡率。

《通知》要求加强中药药事服务,各

药房、煎药室设置,按标准配备中药师,落实工作规范,配备足量中药饮片,按医嘱及时调剂煎煮,指导患者规范服用。

针对病历管理,《通知》表示,管床医师应在病历中及时完善中医诊疗记录,包括中医四诊、辨证和方药组成,病程记录应体现治疗调整过程、会诊内容和意见,同时体现中医诊疗的连续性和规范性。同时,河南新增《新冠肺炎中医问诊单(试行)》作为辨证分型依据。根据要求,省卫生健康委将对出院患者病历进行分析,评价各地中医诊疗情况和管理质量。

此外,各地要加强《新型冠状病毒肺炎诊疗方案(试行第五版)》《新型冠状病毒肺炎重型、危重型病例诊疗方案(试行第二版)》及其后续方

案,以及《国家卫生健康委办公厅、国家中医药管理局办公室关于推荐在中西医结合救治新型冠状病毒肺炎中使用“清肺排毒汤”的通知》《河南省卫生健康委关于印发外感发热患者门诊中医药治疗指导意见的通知》等规范的培训,确保各级定点医院和发热门诊中医医师能够熟练掌握。

《通知》强化责任落实,明确各地要强化中西医结合,促进中医药深度介入诊疗全过程,及时推广有效方药和中成药。各市、县卫生健康委要将中西医协同纳入医疗救治核心工作同部署、同安排、同督导,明确具体责任人,承担组织指导会诊、统计上报数据等任务,负责辖区中医诊疗经验总结推广。各定点医院、设置发热门诊的医疗机构主要负责

河南首批援助湖北防疫队出征

本报讯(记者杨冬冬)2月17日下午,河南省首批支援湖北省防疫队在河南省卫生健康委楼前广场举行出征仪式。省卫生健康委党组书记、主任阚全程出席出征仪式并为队员们送行。省人民政府副秘书长黄东升主持出征仪式。

此次出征的是河南省援助湖北的首批防疫队伍,也是河南省第九批援鄂医疗队先头队伍。5名防疫队员分别来自河南省疾病预防控制中心和濮阳、三门峡市疾病预防控制中心

心,均具备丰富的流行病学调查经验,其中两人有副高级职称。

在出征仪式现场,此次防疫队队长、河南省疾病预防控制中心传染病防控专家王奇带领队员们庄严宣誓:坚决做到“不怕牺牲,勇往直前”,为遏制疫情传播,为保障人民生命健康,攻坚克难,不胜不还。

据介绍,防疫队到达武汉后将执行流行病学排查和巡回督导任务,为武汉疫情防控工作增加新的力量。



2月16日12时23分,一位新冠肺炎疑似患者在医务人员的陪同下走进郑州岐伯山医院疑似患者隔离病区。这是该院建成后收治的第一位患者。该院共有来自全市8家医院的200余名医护人员,一期开设91张床位,二期还有196张床位作为后备,根据疫情需要,随时启用。

史尧/摄

河南省第八批援助湖北医疗队出征

本报讯(记者史尧)2月15日下午,河南省第八批援助湖北医疗队出征仪式在省卫生健康委举行。105名队员庄严宣誓后,出发支援武汉。省卫生健康委党组书记、主任阚全程出席出征仪式并为队员们送行。省人民政府副秘书长黄东升主持出征仪式。

河南省第八批援助湖北医疗队队员来自漯河、三门峡、许昌3个省辖市的20家医院,其中有20名医生、80名护士,他们来自呼吸、重症、心血管等专业,年纪最大的53岁,最小的只有23岁。此外,医疗队还配备了3名

感控管理人员。省卫生健康委药政处处长孙威担任医疗队长,省卫生健康委机关党委副书记张林担任联络员。

在出征仪式上,孙威代表全体队员向组织保证:始终牢记人民利益高于一切,坚决服从组织安排,大力弘扬“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的职业精神,把人民群众生命安全和身体健康放在首位,冲在前,全力救治患者;冲在前,全力做好疫情防控;在党和政府的坚强领导下,不负重托,不辱使命,坚决打赢疫情防控阻击战。

今日导读
这家医院成功治愈98岁新冠肺炎患者 2版
一双“爱心手套”温暖了一位武汉患者 2版
协同治疗 让所有确诊患者用上中医药 5版

「医疗队派到哪里,党组织建到哪里」

本报记者 冯金灿 通讯员 李惠子

“为了打赢疫情防控阻击战,充分发挥党建引领、党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,让党旗在抗击疫情一线高高飘扬。我们决定,医疗队派到哪里,党组织建到哪里。”2月17日,在河南省肿瘤医院援助安阳医疗队出征仪式上,该院党委书记、院长张建功掷地有声。

这是继2月3日派出援助信阳医疗队之后,河南省肿瘤医院派出的第二支医疗队。据医疗队队长、该院党委委员李红乐介绍,医疗队现有3名党员,到达安阳安顿下来以后,医疗队会在第一时间成立临时党组织,并在工作中充分发挥党支部的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,圆满完成各项援助任务。

2月4日,在河南省肿瘤医院援助信阳医疗队到达信阳的第二天,医疗队队长、省肿瘤医院党委副书记徐红伟及医疗队4名正式党员、1

名预备党员在宿舍举行了临时党支部成立仪式。

除了全体党员参加,省肿瘤医院麻醉与围术期医学科副主任医师刘晓飞作为列席代表应邀出席。

原来,在确定入选本次驰援信阳医疗队后,刘晓飞郑重向党组织递交了入党申请书。作为一名医务工作者,刘晓飞一直以来充分发挥专业特长,努力工作,当看到身边许多优秀的党员同志吃苦在前,享受在后,更激发了他加入党组织的决心和信心。“我将在抗击新冠肺炎疫情的特殊时期,用自己的实际行动表明我入党决心。”刘晓飞说。

“在这场疫情防控阻击战中,收治危重症患者的重症监护病房是疫情防控的最前沿。我们在工作中充分发挥党员的先锋模范作用,哪里最危险哪里就有我们党员的身影,优先安排党员值守重症监

护病房,救治重症患者。”徐红伟说。

在信阳版的“金银潭医院”——信阳市第五人民医院工作期间,省肿瘤医院第一支省内援助医疗队与信阳市第五人民医院密切配合,成功完成一例重症患者的治疗及护理工作。

该患者被收治时病情非常严重,已经出现呼吸困难,血氧饱和度下降到42%,同时伴有病毒性心肌炎、急性肝功能损伤、凝血功能障碍等严重症状。

经过医疗队队员特别是党员队员和当地医务人员5个日夜不眠不休的守护,患者的生命被硬生生从死亡线上拉了回来!

张建功说:“作为白衣战士,在这场没有硝烟的战斗中,党员干部要站得出来,冲得上去,发挥党员的先锋模范作用,用实际行动实现党旗下的誓言。”

“我是党员我先上”

本报记者 刘 畅 史尧 通讯员 秦基石

哪里有危急重症任务,哪里有患者需求,哪里就有共产党员的身影。这是新冠肺炎疫情发生以来,河南省人民医院多个基层党组织、党员们的默契选择。

“岂曰无衣,与子同袍!”率先接诊新冠肺炎确诊危重症患者的该院重症医学科党员这样说。

“我是省医人,我是一名共产党员,我请战!坚决服从组织安排,为疫情防控出一份力!”检验科的22名共产党员郑重地在请战书上签下自己的名字。

面对疫情防控形势的发展,急诊抢救党支部、急诊病房党支部在基层支部、党员中发起了“我是党员我先上”誓师活动,全体党员佩戴鲜红臂章,“战‘疫’我是党员我先上”的字样闪闪发光。

不管是白天还是深夜,随时要到基层定点医院进行会诊的重症医学

专家秦秉玉、邵璋璋,呼吸科专家陈卓昌等,他们如同和病毒较量的“游击战士”,哪里有疫情、有需要,哪里就有他们的身影。

河南省国际医疗中心党总支书记、检验科主任李刚连续36个小时坚守PCR(聚合酶链式反应)实验室,全程参与和指导核酸检测。入职刚满3年的男护士关闯是一名年轻的党员,除夕之夜喜得千金,孩子却

因黄疸转入新生儿重症监护室治疗。孩子的情况稳定后,关闯选择了第一时间回到岗位……

就是这样,在当前疫情防控的紧要关头,“我是党员我先上”鼓舞着河南省人民医院一线医务人员们。此时此刻,河南省人民医院还有许多共产党员和白衣战士依然夜以继日,奋不顾身奋战在疫情防控第一线,奋战在每一个患者需要的地方。

